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Οικουμενικός Πατριάρχης για όσα συμβαίνουν 
στην Γάζα: “Ντροπή για το γένος των 
ανθρώπων, για όλη την ανθρωπότητα”
Πατριαρχεία / Οικουμενικό Πατριαρχείο

Οικουμενικός Πατριάρχης για την Γάζα: “Παρακολουθούμε με 
αποτροπιασμό τις σκηνές των αμάχων, των αθώων παιδιών να 
πεθαίνουν από την πείνα, αλλά και των αιχμαλώτων να 
σκάβουν οι ίδιοι τους τάφους τους. Είναι πραγματικά ντροπή 
για το γένος των ανθρώπων, για όλη την ανθρωπότητα!” – 
Χοροστάτησε στην εκ βάθρων ανακαινισμένη Σκήτη της 
Μεταμορφώσεως Σωτήρος της Χάλκης των Πριγκηποννήσων

Σε συγκινησιακά φορτισμένη ατμόσφαιρα η Α.Θ. Παναγιότης ο Οικουμενικός 
Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολομαίος τέλεσε το απόγευμα της Τρίτης, 5 Αυγούστου 
2025, τον Αγιασμό των θυρανοιξίων του ανακαινισμένου Ναϋδρίου της 
Σκήτης της Μεταμορφώσεως Σωτήρος Χριστού, στην Χάλκη των 
Πριγκηποννήσων
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, και ακολούθως χοροστάτησε στον Μ. Εσπερινό.

Στην ομιλία του, αμέσως μετά, αναφέρθηκε στη σημασία της Δεσποτικής εορτής 
της Μεταμορφώσεως του Σωτήρος, σημειώνοντας ότι επί του Θαβώρ οι μαθητές 
είδαν τον Κύριο “εν έτερα μορφή”, και στη συνέχεια είπε:

“Όταν κανείς έχει εισέλθει εις αυτήν την περιοχήν της θεωρίας του Ιησού εν ετέρα 
μορφή, έχει λυτρωθή εκ της δουλείας της ανάγκης και του πόνου. Οι άλλοι, όμως; 
Οι πολλοί; Αυτοί ακόμη περιμένουν εναγωνίως στις παρυφές του Θαβώρ την 
Μεταμόρφωσι, προκειμένου να λυτρωθούν από τον πόνο, την ασθένεια, την 
ανάγκη. Όπως οι αδελφοί μας στην πολύπαθη Γάζα. Παρακολουθούμε με 
αποτροπιασμό τις σκηνές των αμάχων, των αθώων παιδιών να πεθαίνουν από την 
πείνα, αλλά και των αιχμαλώτων να σκάβουν οι ίδιοι τους τάφους τους. Είναι 
πραγματικά ντροπή για το γένος των ανθρώπων, για όλη την ανθρωπότητα, όπως 
το είπα και χθες! Για να είμαστε ακριβέστεροι, οι εικόνες αυτές δεν παρουσιάζουν 
τίποτε το ανθρώπινο. Είναι κυριολεκτικώς απάνθρωπες!

Γνωρίζουμε καλώς ότι δεν είναι εύκολο να ανατρέψη κανείς τον ρού της 
πραγματικότητας, τον ρού της ιστορίας. Αλλά η Εκκλησία δεν εγκαταλείπει ποτέ 
την ελπίδα, δεν εγκαταλείπει την προσπάθειά της να μεταμορφώση τον κόσμο. 
Διότι ο κόσμος δεν μεταμορφώνεται ούτε με την βία ούτε με τους πολέμους. 
Κοιτάξτε την ιστορία και θα δείτε. Όσα σπουδαία έχουν γίνει έγιναν πάντοτε από 
λίγους, οι οποίοι κατεύθυναν ουσιαστικά την ιστορία. Ο κόσμος μεταμορφώνεται 



πάντοτε με τους λίγους αλλά αμέτρητους, με την μικρά ζύμη, η οποία «όλον το 
φύραμα ζυμοί» (Γαλ. ε´, 9), με τους αγίους. Οι άγιοι μας έδειξαν και μας δείχνουν 
την Εκκλησία εν ετέρα μορφή, εν τη θεοειδεί της μορφή, όπως την συνέστησε ο 
Θείος Ιδρυτής της.”





Σε άλλο σημείο της ομιλίας του, ο Παναγιώτατος, αναφέρθηκε στην 
ανακαίνιση του πολύπαθου Ναϋδρίου, που στο διάβα του χρόνου 
δοκιμάστηκε όπως και η Ρωμηοσύνη της Πόλεως.

“Διά να μεταμορφωθή ορθώς εν Χριστώ ο κόσμος ζητεί να ίδη και σήμερα μίαν 
Εκκλησίαν μεταμορφωμένην. Και η δική μας υψίστη ευθύνη ως Χριστιανών, έστω 
και αν είμεθα η μικρά ζύμη, είναι να μεταμορφωθούμε διά της αγάπης και της 
προσφοράς μας στον συνάνθρωπο, ώστε να αποτελέσουμε παράδειγμα κοινής 
μαρτυρίας και κοινής διακονίας εις τον σύγχρονον κόσμον. Εμείς οι Ρωμηοί 
Ορθόδοξοι ουδέποτε αξιολογήσαμε ή εβασίσαμε τα καθ᾽ ημάς εις τους αριθμούς, 
διότι η ιστορία μας διδάσκει ότι «ουκ εν τω πολλώ το ευ, αλλ᾽ εν τω ευ το πολύ» 
και ότι ο Θεός δύναται και «εκ των λίθων εγείραι τέκνα τω Αβραάμ» (Ματθ. γ´, 9).

Πράγματι, εις την ιστορίαν της ανθρωπότητος τίποτε το μέγα και υψηλό δεν έγινε 
χωρίς αγάπη και χωρίς θυσίες. Και όσο λίγοι και αν είμαστε σήμερα, τόσο 
περισσότερη αγάπη και τόσο μεγαλύτερες θυσίες χρειάζονται, για να μπορέσουμε 
να φυλάξουμε με αξιοπρέπεια όλα εκείνα τα οποία μας εκληροδότησαν οι πατέρες 
μας και οι αιώνες.

Φορεύς αυτής της αφειδωλεύτου αγάπης προς την Μητέρα Εκκλησία και την εδώ 
Ομογένεια της Πόλεως είναι και ο Εντιμολογιώτατος και φίλτατος Άρχων 
Ακτουάριος Δρ. Στέφανος Γιαλουράκης και η Ευγενεστάτη σύζυγός του κυρία 
Άννα, οι οποίοι ανέλαβαν εξ ολοκλήρου το κόστος της εκ βάθρων ανακαινίσεως 
του ναϋδρίου της πανηγυριζούσης αυτής Σκήτης της Μεταμορφώσεως Χριστού 
Χάλκης. Η ταπεινή αλλά ιστορική αυτή σκήτη, γνωστή και ως «σκήτη του 
Μακαρίου», λόγω ενός μοναχού, ο οποίος ασκήτεψε εδώ κατά τον 19ο αιώνα, 
εγεύθη το πικρόν ποτήριον των δοκιμασιών που εβίωσε η Ρωμιοσύνη της Πόλεως 
ιδίως κατά τον περασμένο αιώνα. Οι ταλαιπωρίες της σκήτης συνεχίσθηκαν μέχρι 
και πολύ πρόσφατα, ως αψευδής μάρτυς των αλαλήτων στεναγμών του Γένους. Και 
όμως, χάρις στις άοκνες προσπάθειες του Ιερωτάτου αδελφού Μητροπολίτου 
Δέρκων κ. Αποστόλου, τον οποίον συγχαίρομεν ολοκαρδίως εκ μέρους της Αγίας 
του Χριστού Μεγάλης Εκκλησίας και ημών προσωπικώς, αλλά και χάρις στην 
συγκινητική γενναιοδωρία της οικογενείας Γιαλουράκη, το πολύπαθο ναύδριο της 
Μεταμορφώσεως ευρίσκεται πλέον ενώπιόν μας εν ετέρα μορφή, πλήρως 
ανακαινισμένο, κυριολεκτικώς μεταμορφωμένο.”



Προηγουμένως τον Παναγιώτατο προσφώνησαν ο Σεβ. Μητροπολίτης Γέρων 
Δέρκων κ. Απόστολος και ο Θεοφιλ. Επίσκοπος Αραβισσού κ. Κασσιανός, 
Ηγούμενος της Ι. Μονής Αγίας Τριάδος Χάλκης.





Παρέστησαν ο Σεβ. Αρχιεπίσκοπος Ανθηδώνoς κ. Νεκτάριος, κληρικοί, ο Δήμαρχος 
Πριγκηποννήσων (Adalar) κ. Ali Ercan Akpolat, και πλήθος πιστών.

Φωτογραφίες: Νίκος Παπαχρήστου












